
Ergebnisniederschrift 
 

über die Sitzung der 
 

Verbandsversammlung des EVS 
 

am 13. Oktober 2009 
 
Ort der Sitzung:  Untertürkheimer Straße 21, 66117 Saarbrücken  
 
Vorsitzender: Herr Bürgermeister Hans-Heinrich Rödle, Ottweiler,  
 (Top 1 und 2) 
 Herr Bürgermeister Fritz-Hermann Lutz, Eppelborn,  
 (ab Top 3) 
 
Geschäftsführung: Herr Karl Heinz Ecker 
 Herr Dr. Heribert Gisch 
 
Zeit der Sitzung: von 10:10 Uhr bis 10:45 Uhr 
 
Stimmberechtigte 
Teilnehmer: Herr Beigeordneter Walter Ewen als Vertr. für Herrn Bürger  
 meister Erhard Seger, Beckingen  

Herr Bürgermeister Heinz Müller, Bexbach 
Frau Bürgermeisterin Annelie Faber-Wegener, Blieskastel 
Herr Bürgermeister Stefan Louis, Bous 
Herr Bürgermeister Franz-Josef Berg, Dillingen  
Herr Bürgermeister Thomas Hartz, Ensdorf 
Herr Bürgermeister Wolfgang Alles, Freisen 

 Herr Bürgermeister Rolf Schultheis, Friedrichsthal 
Herr Beigeordneter Frank Dennert als Vertr. für Herrn Bür-
germeister Peter Duchene, Großrosseln 
Herr Bürgermeister Rainer Ziebold, Heusweiler 
Herr Oberbürgermeister Karlheinz Schöner, Homburg 
Herr Bürgermeister Armin König, Illingen 
Herr Bürgermeister Frank John, Kirkel  
Herr Bürgermeister Stephan Strichertz, Kleinblittersdorf  
Herr Beigeordneter Dr. Edwin Fries als Vertr. für Herrn Bür-
germeister Arno Schmidt, Lebach 
Herr Bürgermeister Lothar Christ, Losheim am See 
Herr Bürgermeister Herbert Keßler, Mandelbachtal 
Herr Bürgermeister Werner Laub, Marpingen  
Herr Bürgermeister Walter Dietz, Merchweiler 
Herr Oberbürgermeister Dr. Alfons Lauer, Merzig 

 Frau Bürgermeisterin Judith Thieser, Mettlach  
Herr Bürgermeister Patrik Lauer, Nalbach  
Herr Bürgermeister Theo Staub, Namborn 
Herr Oberbürgermeister Jürgen Fried, Neunkirchen 
Herr Beigeordneter Edgar Lorig als Vertr. für Herrn Bürger-
meister Andreas Veit, Nohfelden 
Herr Bürgermeister Hans Uwe Schneider, Nonnweiler 
Herr Bürgermeister Stephan Rausch, Oberthal 
Herr Bürgermeister Bruno Schmitt, Perl 
Herr Bürgermeister Martin Speicher, Püttlingen 
Frau Bürgermeisterin Karin Lawall, Quierschied (ab Top 4) 
Herr Bürgermeister Martin Silvanus, Rehlingen-Siersburg 
Herr Bürgermeister Kajo Breuer, Saarbrücken 
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Herr Oberbürgermeister Roland Henz, Saarlouis  
Herr Bürgermeister Michael Philippi, Saarwellingen 
Herr Beigeordneter Kurt Wiese als Vertr. für Herr Bürgermeis-
ter Klaus Bouillon, St. Wendel 
Herr Beigeordneter Markus Fuchs, Schiffweiler 
Herr Bürgermeister Armin Emanuel, Schmelz 
Herr Bürgermeister Eberhard Blaß, Schwalbach 
Herr Bürgermeister Reiner Pirrung, Spiesen-Elversberg 
Herr Bürgermeister Hans-Werner Zimmer, Sulzbach (ab Top 2) 
Herr Bürgermeister Hermann Josef Schmidt, Tholey 

 Herr Bürgermeister Thomas Burg, Überherrn  
Herr Beigeordneter Dr. Jürgen Barth als Vertr. für Herrn Bür-
germeister Harald Braun, Wadgassen  
Herr Bürgermeister Wolfgang Wiltz, Wallerfangen 
Frau Beigeordnete Helma Kuhn-Theis als Vertr. für Herrn 
Bürgermeister Werner Hero, Weiskirchen 

 
Entschuldigt fehlen: Herr Oberbürgermeister Klaus Lorig, Völklingen 

Herr Bürgermeister Fredi Dewald, Wadern  
Herr Bürgermeister Lothar Ringle, Riegelsberg 

 Herr Oberbürgermeister Georg Jung, St. Ingbert 
Herr Bürgermeister Lothar Kruft, Gersheim 
 

Gäste: Herr Volker Giersch, Aufsichtsrat EVS 
 Herr Dr. Joachim Meier, Aufsichtsrat EVS 
 Herr Hans-Hermann Michaelis, Aufsichtsrat EVS 
 Herr Dr. Klaus Gärtner, Aufsichtsrat EVS 
 Herr Friedrich Erben, MfU 
 Frau Anita Simon, MfU 
 
Vom EVS anwesend:  Frau Katja Planz 
  Herr Paul-Gerhard Maurer 
  Herr Jürgen Philippi 
  Herr Peter Lillig 
  Frau Elke Welter (Protokollführung) 
  
 
 
Der Vorsitzende, Herr Bürgermeister Rödle, eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesen-
den und besonders die neuen Mitglieder der Verbandsversammlung, Herrn Bürgermeister 
Frank John, Kirkel, und Herrn Oberbürgermeister Jürgen Fried, Neunkirchen.  
 
Er stellt Beschlussfähigkeit fest, da von 1054 Stimmanteilen insgesamt 903 Stimmanteile 
anwesend sind. Einwände zur form- und fristgerechten Einladung werden nicht erhoben. 
Änderungen zur Tagesordnung werden nicht gewünscht. 
 
Sodann wird in die Tagesordnung eingetreten. 
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Tagesordnung: 
 
 
Öffentlicher Teil: 
 
1. Genehmigung von Niederschriften 
 
2. Neuwahl einer/eines Vorsitzenden der Verbandsversammlung 
 
3. Bestimmung von Mitunterzeichnern/Innen und stv. Mitunterzeichnern/Innen der Nie-

derschriften der Verbandsversammlung des EVS 
 
4. Neuwahl des Aufsichtsrates des EVS 
 
5. a) Abfallbilanz 2008 
 b) Abfallwirtschaftskonzept des EVS 
 
6. AWA Saarbrücken-Burbach (240), HS Kirschheck 1. und 2. BA, Projekt-Nr.: 

5142.680, Übertragung an den ZKE, Änderung des Maßnahmeplans 
 
7. Umsetzung der Konzeption Wertstoff-Zentrum 

Hier: Erhöhung des Zuschusses zu den Investitionskosten auf 350.000,-€/Wertstoff-
Zentrum 
 

8. Novellierung des EVS-Gesetzes 
 
9. Nutzung des EVS-Kanalnetzes für Breitbandverkabelung 
 (mündlicher Bericht) 
 
10. Verschiedenes 
 
 
 
 
Top 1 Genehmigung von Niederschriften 
 
Herr Bürgermeister Dietz, Merchweiler, bittet darum, dass in der Niederschrift vom 23.06.09 
der Satz „Sodann wird folgender Beschluss gefasst.“ (Top 3 auf Seite 4 Abs. 9) redaktionell 
überarbeitet wird. Dies wird seitens der Geschäftsführung des EVS zugesagt. Weitere 
Wortmeldungen erfolgen nicht. 
 
Beschluss: Die Niederschrift über die Sitzung der Verbandsversammlung des EVS vom 

23. Juni 2009 wird hiermit genehmigt. 
 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig mit 903 Stimmen beschlossen 
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Top 2 Neuwahl einer/eines Vorsitzenden der Verbandsversammlung 
 
Herr Bürgermeister Schmidt, Tholey, schlägt vor, Herrn Bürgermeister Fritz-Hermann Lutz, 
Eppelborn, zum Vorsitzenden der Versammlung zu wählen. Weitere Vorschläge werden 
nicht unterbreitet. 
 
Beschluss: Als Vorsitzender der Verbandsversammlung des EVS wird Herr Bürgermeis-

ter Fritz-Hermann Lutz, Eppelborn, gewählt. 
 
Herr Bürgermeister Lutz nimmt die Wahl an und bedankt sich bei den Anwesenden.  
 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig mit 921 Stimmen beschlossen 
 
Der neue Vorsitzender, Herr Bürgermeister Lutz, übernimmt die Leitung der Verbandsver-
sammlung. 
 
 
 
Top 3 Bestimmung von Mitunterzeichnern/Innen und stv. Mitunterzeichnern/Innen der 

Niederschriften der Verbandsversammlung des EVS 
 
Herr Bürgermeister Schmidt schlägt die Herren Bürgermeister Stephan Strichertz, Kleinblit-
tersdorf, und Patrik Lauer, Nalbach, als Mitunterzeichner vor. Herr Bürgermeister Rödle 
schlägt die Herren Bürgermeister Martin Speicher, Püttlingen, und Heinz Müller, Bexbach, 
als stellvertretende Mitunterzeichner vor.  
 
Beschluss: Die Verbandsversammlung bestimmt folgende Mitunterzeichner und stv. 

Mitunterzeichner der Niederschriften der Verbandsversammlung:  
 
 Mitunterzeichner: 
 1. Herrn Bürgermeister Stephan Strichertz, Kleinblittersdorf  
 2. Herrn Bürgermeister Patrik Lauer, Nalbach 
 
 stellv. Mitunterzeichner: 
 3. Herrn Bürgermeister Martin Speicher, Püttlingen  
 4. Herrn Bürgermeister Heinz Müller, Bexbach 
 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig mit 921 Stimmen beschlossen 
 
Einwände hiergegen werden von den o. g. Herren Bürgermeistern nicht erhoben. 
 
 
 
Top 4 Neuwahl des Aufsichtsrates des EVS 
 
Hinsichtlich der Besetzung des Aufsichtsrates des EVS werden folgende Vorschläge ge-
macht: 
 
Vorschläge der CDU-Gruppe: 
Herrn Bürgermeister Werner Hero 
Herrn Bürgermeister Fritz-Hermann Lutz 
Herrn Bürgermeister Hermann Josef Schmidt  
Herrn Volker Giersch 
Herrn Dr. Joachim Meier 
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Vorschläge der SPD-Gruppe: 
Herrn Bürgermeister Armin Emanuel 
Herrn Richard Nospers 
Herrn Hans-Hermann Michaelis 
Herrn Bürgermeister Kajo Breuer 
Herrn Oberbürgermeister Dr. Alfons Lauer 
Herrn Bürgermeister Hans-Heinrich Rödle 
 
Beschluss: Der Vorsitzende der Verbandsversammlung ist geborenes Mitglied des Auf-

sichtsrates EVS.  
Die Verbandsversammlung des EVS wählt damit folgende 11 Mitglieder in 
den Aufsichtsrat des EVS. 

 
 Stimmberechtigte Mitglieder: 

Herr Bürgermeister Kajo Breuer, Saarbrücken 
Herr Bürgermeister Armin Emanuel, Schmelz 
Herr Volker Giersch, Hauptgeschäftsführer IHK  
Herr Bürgermeister Werner Hero, Weiskirchen 
Herr Oberbürgermeister Dr. Alfons Lauer, Merzig 
Herr Bürgermeister Fritz-Hermann Lutz, Eppelborn 
Herr Dr. Joachim Meier, Geschäftsführer WVW 

  Herr Hans-Hermann Michaelis, Kraftwerksdirektor Ensdorf 
Herr Richard Nospers, geschäftsf. Vorstandsmitglied SSGT 
Herr Bürgermeister Hans-Heinrich, Rödle, Ottweiler 
Herr Bürgermeister Hermann Josef Schmidt, Tholey 

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig mit 935 Stimmen beschlossen 
 
 
 
Top 5 a) Abfallbilanz 2008 
 b) Abfallwirtschaftskonzept des EVS 
 
Beschluss a): Die Verbandsversammlung nimmt die Abfallbilanz 2008 zur Kenntnis. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig mit 935 Stimmen zur Kenntnis genommen 
 
 
 
Beschluss b): Die Verbandsversammlung nimmt den Abschlussbericht des Abfall-

wirtschaftskonzeptes zur Kenntnis. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig mit 935 Stimmen zur Kenntnis genommen 
 
 
 
Top 6 AWA Saarbrücken-Burbach (240), HS Kirschheck 1. und 2. BA, Projekt-Nr.: 

5142.680, Übertragung an den ZKE, Änderung des Maßnahmeplans 
 
Beschluss: Die Verbandsversammlung beschließt die Übertragung des HS Kirschheck 1. 

und 2. BA zu einem Vermögenswert in Höhe von 718.103,00 Euro sowie die 
Erstattung der Betriebskosten in Höhe von 140.000 € an den ZKE. 

 
 Die Verbandsversammlung beschließt die Änderung des Maßnahmenplans 

für die AWA Saarbrücken-Burbach (240) 
 
Abstimmungsergebnis:  Einstimmig mit 935 Stimmen beschlossen 
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Top 7 Umsetzung der Konzeption Wertstoff-Zentrum 

Hier: Erhöhung des Zuschusses zu den Investitionskosten auf 350.000,- €/Wert-
stoff-Zentrum 

 
Herr Bürgermeister Christ erklärt, dass er und auch sein Gemeinderat diese Vorgehensweise 
des EVS begrüßen. Er wurde jedoch von seinem Gemeinderat angewiesen, die Geschäfts-
führung des EVS zu bitten, dafür Sorge zu tragen, dass hierdurch die lang- und mittelfristige 
Gebührenstabilität nicht gefährdet werde. Herr Geschäftsführer Ecker entgegnet, dass dies 
gewährleistet sei, jedoch könne der EVS mittel- und langfristig nicht garantieren, dass Um-
stände, die jetzt noch nicht erkennbar seien, dazuführen könnten, dass eine Gebührenerhö-
hung durchgeführt werden müsse.  
 
Beschluss: Die Verbandsversammlung beschließt die Erhöhung des Investitionskosten-

zuschusses pro Wertstoff-Zentrum auf max. 350.000,- € (brutto). Die notwen-
digen Finanzmittel sind im Wirtschaftsplan 2010 einzustellen. 

 
 
Abstimmungsergebnis:  Einstimmig mit 935 Stimmen beschlossen 
 
 
 
Top 8 Novellierung des EVS-Gesetzes 
 
Der Vorsitzende, Herr Bürgermeister Lutz, berichtet vorab, dass sich der Aufsichtsrat in der 
vorangegangenen Sitzung mit diesem Thema beschäftigt habe und Herr Bürgermeister 
Breuer darum gebeten habe, diesen Tagesordnungspunkt in den Aufsichtsrat zurück zu ver-
weisen, um dort ausführlich darüber zu beraten, entsprechende Novellierungsvorschläge zu 
erarbeiten bzw. die bereits erarbeiteten Vorschläge nachzubessern, die dann der Verbands-
versammlung zur Beschlussfassung und anschließend dem Saarländischen Landtag vorzu-
legen sind. 
 
Herr Bürgermeister Rödle, berichtet, dass sich die Gruppe der SPD-Bürgermeister sehr aus-
führlich mit diesem Thema beschäftigt habe. Ziel sei es, Änderungen im EVSG herbeizufüh-
ren, und zwar im Hinblick auf die kommunale Selbstverwaltung, die Besetzung der Aufsichts-
räte und dem Thema „§ 3-Kommunen“ (Solidargemeinschaft und die daraus resultierenden 
Folgewirkungen). Aus diesem Grund habe die Gruppe der SPD-Bürgermeister Einigkeit dar-
über erzielt, diesen Tagesordnungspunkt an den Aufsichtsrat zurück zu verweisen. 
 
Herr Bürgermeister Schmidt erklärt, dass sich die Gruppe der CDU-Bürgermeister dem Vor-
schlag der SPD-Gruppe in vollem Umfang anschließe. 
 
Auch Herr Bürgermeister Breuer betont noch einmal die Wichtigkeit dieser Angelegenheit. 
Weiter erklärt er, dass schon mehrfach im Aufsichtsrat darüber diskutiert und letztendlich 
Einigkeit darüber erzielt wurde, dieses Thema in einer Klausurtagung im Herbst 2009 inten-
siv zu beraten. Weiter gehe er davon aus, dass die Geschäftsführung des EVS vorab ent-
sprechendes Datenmaterial zur Verfügung stellen werde. 
 
Die Verbandsversammlung nimmt die Vorlage als Entwurf zur Kenntnis. Einwände dagegen, 
diesen Tagesordnungspunkt zur Vorberatung in den Aufsichtsrat zurück zu verweisen, wer-
den nicht erhoben. 
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Top 9 Nutzung des EVS-Kanalnetzes für Breitbandverkabelung 
 
Herr Geschäftsführer Dr. Gisch berichtet, dass die Versorgung mit Breitband, gerade im 
ländlichen Raum, immer mehr an Bedeutung gewinne. Vor dem Hintergrund, dass die tech-
nischen und konzeptionellen Möglichkeiten gegeben sind, plane der EVS, sein Hauptsamm-
lernetz (rd. 1000 km) als Trasse für die Verlegung von Breitbandkabeln zur Verfügung zu 
stellen. Der EVS würde nicht als Betreiber agieren, sondern lediglich seine Infrastruktur als 
Mietobjekt einem Telekommunikationsanbieter zur Verfügung stellen.  
 
Da aber nicht nur das Kanalnetz des EVS, sondern auch die kommunalen Kanäle hiervon 
betroffen seien, müssen der EVS und die interessierten Kommunen gemeinsam (d. h. auch 
unter Einbeziehung des Telekommunikationsanbieters) an der Projektrealisierung arbeiten.  
 
Aus diesem Grund bittet Herr Geschäftsführer Dr. Gisch die Kommunen darum, entspre-
chenden Bedarf beim EVS anzumelden.  
 
Mit dem Wirtschaftsministerium wurde vor dem Hintergrund einer Bezuschussung bereits 
Kontakt aufgenommen.  
 
Herr Bürgermeister Rödle hält dieses Modell für sehr gut und bittet die Kommunen darum, 
hiervon Gebrauch zu machen.  
 
Die Verbandsversammlung nimmt den mündlichen Bericht zur Kenntnis. 
 
 
 
Top 10 Verschiedenes 
 
Herr Geschäftsführer Dr. Gisch berichtet, dass, wie bekannt, die Gemeinde Mettlach nach    
§ 3 EVSG zur Erledigung der örtlichen Abfallentsorgung aus dem EVS ausgeschieden sei. 
Dennoch gab es in Mettlach weiterhin Diskussionen darüber, ob der Austritt aus dem EVS 
tatsächlich der richtige Weg sei oder ob eine Rückkehr nicht doch die bessere Lösung wäre. 
Aufgrund dieser Diskussionen wurde der Gemeinde Mettlach seitens der EVS entgegen-
kommend signalisiert, dass man bereit sei, den ursprünglich angebotenen spät. Termin 
(01.07.09), die Rückkehr zum EVS zu bekunden, flexibel zu handhaben, es jedoch irgend-
wann einen Zeitpunkt geben muss, wo dies aus technischen und organisatorischen Gründen 
nicht mehr möglich sei. 
 
Der Gemeinde Mettlach wurde mitgeteilt, dass mit dem heutigen Tag die Möglichkeit, zum 
EVS zurückzukehren für die nächsten Jahre beendet sein wird, da der EVS bereits in vollem 
Umfang mit den Vorbereitungen zur Einführung des mengenabhängigen Gebührensystems 
beschäftigt sei und ein Wiedereingliederung der Gemeinde Mettlach nicht mehr möglich sei. 
Die Geschäftsführung geht davon aus, dass die Mitglieder der Verbandsversammlung diese 
Entscheidung unterstützen.  
 
Frau Bürgermeisterin Thieser erklärt, dass der Gemeinderat von ihr in vollem Umfang infor-
miert wurde, dieser jedoch auch in Kenntnis der Tatsache, dass das Gebührenniveau in 
Mettlach jetzt und in den kommenden Jahren über dem des EVS liegen werde, an seiner 
Entscheidung festhält. 
 
Die Verbandsversammlung nimmt den mündlichen Bericht zur Kenntnis. 
 

Niederschrift der Verbandsversammlung vom 13.10.2009  7 



 
Weitere Wortmeldungen erfolgen nicht. 
 
Der Vorsitzende, Herr Bürgermeister Lutz, bedankt sich bei Herrn Bürgermeister Rödle für 
die geleistete Arbeit als Vorsitzender der Verbandsversammlung der letzten fünf Jahre und 
schließt die Sitzung.  
 
 
Saarbrücken, den 13. Oktober 2009 
 
 
 
 
 
Gez.:    Gez.: 
Bürgermeister Hans-Heinrich Rödle   Bürgermeister Fritz-Hermann Lutz 
Vorsitzender zu Top 1 und 2   Vorsitzender ab Top 3 
 
 
 
 
 
Gez.:    Gez.: 
Karl Heinz Ecker   Dr. Heribert Gisch 
Geschäftsführer   Geschäftsführer 
 
 
 
 
 
Gez.: Gez.:     Gez.: 
Bürgermeister Stephan Strichertz Bürgermeister Patrik Lauer  Elke Welter 
Mitunterzeichner Mitunterzeichner   Protokollführung 
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	6. AWA Saarbrücken-Burbach (240), HS Kirschheck 1. und 2. BA, Projekt-Nr.: 5142.680, Übertragung an den ZKE, Änderung des Maßnahmeplans 
	 
	7. Umsetzung der Konzeption Wertstoff-Zentrum 
	Hier: Erhöhung des Zuschusses zu den Investitionskosten auf 350.000,-€/Wertstoff-Zentrum 
	 
	8. Novellierung des EVS-Gesetzes 
	 
	9. Nutzung des EVS-Kanalnetzes für Breitbandverkabelung 
	 (mündlicher Bericht) 
	 
	10. Verschiedenes 
	 
	 
	 
	 
	Top 1 Genehmigung von Niederschriften 
	 
	Herr Bürgermeister Dietz, Merchweiler, bittet darum, dass in der Niederschrift vom 23.06.09 der Satz „Sodann wird folgender Beschluss gefasst.“ (Top 3 auf Seite 4 Abs. 9) redaktionell überarbeitet wird. Dies wird seitens der Geschäftsführung des EVS zugesagt. Weitere Wortmeldungen erfolgen nicht. 
	 
	Beschluss: Die Niederschrift über die Sitzung der Verbandsversammlung des EVS vom 23. Juni 2009 wird hiermit genehmigt. 
	 
	 
	Abstimmungsergebnis: Einstimmig mit 903 Stimmen beschlossen 
	 
	 
	  
	Top 2 Neuwahl einer/eines Vorsitzenden der Verbandsversammlung 
	 
	Herr Bürgermeister Schmidt, Tholey, schlägt vor, Herrn Bürgermeister Fritz-Hermann Lutz, Eppelborn, zum Vorsitzenden der Versammlung zu wählen. Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet. 
	 
	Beschluss: Als Vorsitzender der Verbandsversammlung des EVS wird Herr Bürgermeister Fritz-Hermann Lutz, Eppelborn, gewählt. 
	 
	Herr Bürgermeister Lutz nimmt die Wahl an und bedankt sich bei den Anwesenden.  
	 
	 
	Abstimmungsergebnis: Einstimmig mit 921 Stimmen beschlossen 
	 
	Der neue Vorsitzender, Herr Bürgermeister Lutz, übernimmt die Leitung der Verbandsversammlung. 
	 
	 
	 
	Top 3 Bestimmung von Mitunterzeichnern/Innen und stv. Mitunterzeichnern/Innen der Niederschriften der Verbandsversammlung des EVS 
	 
	Herr Bürgermeister Schmidt schlägt die Herren Bürgermeister Stephan Strichertz, Kleinblittersdorf, und Patrik Lauer, Nalbach, als Mitunterzeichner vor. Herr Bürgermeister Rödle schlägt die Herren Bürgermeister Martin Speicher, Püttlingen, und Heinz Müller, Bexbach, als stellvertretende Mitunterzeichner vor.  
	 
	Beschluss: Die Verbandsversammlung bestimmt folgende Mitunterzeichner und stv. Mitunterzeichner der Niederschriften der Verbandsversammlung:  
	 
	 Mitunterzeichner: 
	 1. Herrn Bürgermeister Stephan Strichertz, Kleinblittersdorf  
	 2. Herrn Bürgermeister Patrik Lauer, Nalbach 
	 
	 stellv. Mitunterzeichner: 
	 3. Herrn Bürgermeister Martin Speicher, Püttlingen  
	 4. Herrn Bürgermeister Heinz Müller, Bexbach 
	 
	 
	Abstimmungsergebnis: Einstimmig mit 921 Stimmen beschlossen 
	 
	Einwände hiergegen werden von den o. g. Herren Bürgermeistern nicht erhoben. 
	 
	 
	 
	Top 4 Neuwahl des Aufsichtsrates des EVS 
	 
	Hinsichtlich der Besetzung des Aufsichtsrates des EVS werden folgende Vorschläge gemacht: 
	 
	Vorschläge der CDU-Gruppe: 
	Herrn Bürgermeister Werner Hero 
	Herrn Bürgermeister Fritz-Hermann Lutz 
	Herrn Bürgermeister Hermann Josef Schmidt  
	Herrn Volker Giersch 
	Herrn Dr. Joachim Meier 
	Vorschläge der SPD-Gruppe: 
	Herrn Bürgermeister Armin Emanuel 
	Herrn Richard Nospers 
	Herrn Hans-Hermann Michaelis 
	Herrn Bürgermeister Kajo Breuer 
	Herrn Oberbürgermeister Dr. Alfons Lauer 
	Herrn Bürgermeister Hans-Heinrich Rödle 
	 
	Beschluss: Der Vorsitzende der Verbandsversammlung ist geborenes Mitglied des Aufsichtsrates EVS.  
	Die Verbandsversammlung des EVS wählt damit folgende 11 Mitglieder in den Aufsichtsrat des EVS. 
	 
	 Stimmberechtigte Mitglieder: 
	Herr Bürgermeister Kajo Breuer, Saarbrücken 
	Herr Bürgermeister Armin Emanuel, Schmelz 
	Herr Volker Giersch, Hauptgeschäftsführer IHK  
	Herr Bürgermeister Werner Hero, Weiskirchen 
	Herr Oberbürgermeister Dr. Alfons Lauer, Merzig 
	Herr Bürgermeister Fritz-Hermann Lutz, Eppelborn 
	Herr Dr. Joachim Meier, Geschäftsführer WVW 
	  Herr Hans-Hermann Michaelis, Kraftwerksdirektor Ensdorf 
	Herr Richard Nospers, geschäftsf. Vorstandsmitglied SSGT 
	Herr Bürgermeister Hans-Heinrich, Rödle, Ottweiler 
	Herr Bürgermeister Hermann Josef Schmidt, Tholey 
	 
	Abstimmungsergebnis: Einstimmig mit 935 Stimmen beschlossen 
	 
	 
	 
	Top 5 a) Abfallbilanz 2008 
	 b) Abfallwirtschaftskonzept des EVS 
	 
	Beschluss a): Die Verbandsversammlung nimmt die Abfallbilanz 2008 zur Kenntnis. 
	 
	Abstimmungsergebnis: Einstimmig mit 935 Stimmen zur Kenntnis genommen 
	 
	 
	 
	Beschluss b): Die Verbandsversammlung nimmt den Abschlussbericht des Abfallwirtschaftskonzeptes zur Kenntnis. 
	 
	Abstimmungsergebnis: Einstimmig mit 935 Stimmen zur Kenntnis genommen 
	 
	 
	 
	Top 6 AWA Saarbrücken-Burbach (240), HS Kirschheck 1. und 2. BA, Projekt-Nr.: 5142.680, Übertragung an den ZKE, Änderung des Maßnahmeplans 
	 
	Beschluss: Die Verbandsversammlung beschließt die Übertragung des HS Kirschheck 1. und 2. BA zu einem Vermögenswert in Höhe von 718.103,00 Euro sowie die Erstattung der Betriebskosten in Höhe von 140.000 € an den ZKE. 
	 
	 Die Verbandsversammlung beschließt die Änderung des Maßnahmenplans für die AWA Saarbrücken-Burbach (240) 
	 
	Abstimmungsergebnis:  Einstimmig mit 935 Stimmen beschlossen 
	 
	Top 7 Umsetzung der Konzeption Wertstoff-Zentrum 
	Hier: Erhöhung des Zuschusses zu den Investitionskosten auf 350.000,- €/Wert-stoff-Zentrum 
	 
	Herr Bürgermeister Christ erklärt, dass er und auch sein Gemeinderat diese Vorgehensweise des EVS begrüßen. Er wurde jedoch von seinem Gemeinderat angewiesen, die Geschäftsführung des EVS zu bitten, dafür Sorge zu tragen, dass hierdurch die lang- und mittelfristige Gebührenstabilität nicht gefährdet werde. Herr Geschäftsführer Ecker entgegnet, dass dies gewährleistet sei, jedoch könne der EVS mittel- und langfristig nicht garantieren, dass Umstände, die jetzt noch nicht erkennbar seien, dazuführen könnten, dass eine Gebührenerhöhung durchgeführt werden müsse.  
	 
	Beschluss: Die Verbandsversammlung beschließt die Erhöhung des Investitionskostenzuschusses pro Wertstoff-Zentrum auf max. 350.000,- € (brutto). Die notwendigen Finanzmittel sind im Wirtschaftsplan 2010 einzustellen. 
	 
	 
	Abstimmungsergebnis:  Einstimmig mit 935 Stimmen beschlossen 
	 
	 
	 
	Top 8 Novellierung des EVS-Gesetzes 
	 
	Der Vorsitzende, Herr Bürgermeister Lutz, berichtet vorab, dass sich der Aufsichtsrat in der vorangegangenen Sitzung mit diesem Thema beschäftigt habe und Herr Bürgermeister Breuer darum gebeten habe, diesen Tagesordnungspunkt in den Aufsichtsrat zurück zu verweisen, um dort ausführlich darüber zu beraten, entsprechende Novellierungsvorschläge zu erarbeiten bzw. die bereits erarbeiteten Vorschläge nachzubessern, die dann der Verbandsversammlung zur Beschlussfassung und anschließend dem Saarländischen Landtag vorzulegen sind. 
	 
	Herr Bürgermeister Rödle, berichtet, dass sich die Gruppe der SPD-Bürgermeister sehr ausführlich mit diesem Thema beschäftigt habe. Ziel sei es, Änderungen im EVSG herbeizuführen, und zwar im Hinblick auf die kommunale Selbstverwaltung, die Besetzung der Aufsichtsräte und dem Thema „§ 3-Kommunen“ (Solidargemeinschaft und die daraus resultierenden Folgewirkungen). Aus diesem Grund habe die Gruppe der SPD-Bürgermeister Einigkeit darüber erzielt, diesen Tagesordnungspunkt an den Aufsichtsrat zurück zu verweisen. 
	 
	Herr Bürgermeister Schmidt erklärt, dass sich die Gruppe der CDU-Bürgermeister dem Vorschlag der SPD-Gruppe in vollem Umfang anschließe. 
	 
	Auch Herr Bürgermeister Breuer betont noch einmal die Wichtigkeit dieser Angelegenheit. Weiter erklärt er, dass schon mehrfach im Aufsichtsrat darüber diskutiert und letztendlich Einigkeit darüber erzielt wurde, dieses Thema in einer Klausurtagung im Herbst 2009 intensiv zu beraten. Weiter gehe er davon aus, dass die Geschäftsführung des EVS vorab entsprechendes Datenmaterial zur Verfügung stellen werde. 
	 
	Die Verbandsversammlung nimmt die Vorlage als Entwurf zur Kenntnis. Einwände dagegen, diesen Tagesordnungspunkt zur Vorberatung in den Aufsichtsrat zurück zu verweisen, werden nicht erhoben. 
	 
	 
	  
	Top 9 Nutzung des EVS-Kanalnetzes für Breitbandverkabelung 
	 
	Herr Geschäftsführer Dr. Gisch berichtet, dass die Versorgung mit Breitband, gerade im ländlichen Raum, immer mehr an Bedeutung gewinne. Vor dem Hintergrund, dass die technischen und konzeptionellen Möglichkeiten gegeben sind, plane der EVS, sein Hauptsammlernetz (rd. 1000 km) als Trasse für die Verlegung von Breitbandkabeln zur Verfügung zu stellen. Der EVS würde nicht als Betreiber agieren, sondern lediglich seine Infrastruktur als Mietobjekt einem Telekommunikationsanbieter zur Verfügung stellen.  
	 
	Da aber nicht nur das Kanalnetz des EVS, sondern auch die kommunalen Kanäle hiervon betroffen seien, müssen der EVS und die interessierten Kommunen gemeinsam (d. h. auch unter Einbeziehung des Telekommunikationsanbieters) an der Projektrealisierung arbeiten.  
	 
	Aus diesem Grund bittet Herr Geschäftsführer Dr. Gisch die Kommunen darum, entsprechenden Bedarf beim EVS anzumelden.  
	 
	Mit dem Wirtschaftsministerium wurde vor dem Hintergrund einer Bezuschussung bereits Kontakt aufgenommen.  
	 
	Herr Bürgermeister Rödle hält dieses Modell für sehr gut und bittet die Kommunen darum, hiervon Gebrauch zu machen.  
	 
	Die Verbandsversammlung nimmt den mündlichen Bericht zur Kenntnis. 
	 
	 
	 
	Top 10 Verschiedenes 
	 
	Herr Geschäftsführer Dr. Gisch berichtet, dass, wie bekannt, die Gemeinde Mettlach nach    § 3 EVSG zur Erledigung der örtlichen Abfallentsorgung aus dem EVS ausgeschieden sei. Dennoch gab es in Mettlach weiterhin Diskussionen darüber, ob der Austritt aus dem EVS tatsächlich der richtige Weg sei oder ob eine Rückkehr nicht doch die bessere Lösung wäre. Aufgrund dieser Diskussionen wurde der Gemeinde Mettlach seitens der EVS entgegenkommend signalisiert, dass man bereit sei, den ursprünglich angebotenen spät. Termin (01.07.09), die Rückkehr zum EVS zu bekunden, flexibel zu handhaben, es jedoch irgendwann einen Zeitpunkt geben muss, wo dies aus technischen und organisatorischen Gründen nicht mehr möglich sei. 
	 
	Der Gemeinde Mettlach wurde mitgeteilt, dass mit dem heutigen Tag die Möglichkeit, zum EVS zurückzukehren für die nächsten Jahre beendet sein wird, da der EVS bereits in vollem Umfang mit den Vorbereitungen zur Einführung des mengenabhängigen Gebührensystems beschäftigt sei und ein Wiedereingliederung der Gemeinde Mettlach nicht mehr möglich sei. Die Geschäftsführung geht davon aus, dass die Mitglieder der Verbandsversammlung diese Entscheidung unterstützen.  
	 
	Frau Bürgermeisterin Thieser erklärt, dass der Gemeinderat von ihr in vollem Umfang informiert wurde, dieser jedoch auch in Kenntnis der Tatsache, dass das Gebührenniveau in Mettlach jetzt und in den kommenden Jahren über dem des EVS liegen werde, an seiner Entscheidung festhält. 
	 
	Die Verbandsversammlung nimmt den mündlichen Bericht zur Kenntnis. 
	 
	  
	Weitere Wortmeldungen erfolgen nicht. 
	 
	Der Vorsitzende, Herr Bürgermeister Lutz, bedankt sich bei Herrn Bürgermeister Rödle für die geleistete Arbeit als Vorsitzender der Verbandsversammlung der letzten fünf Jahre und schließt die Sitzung.  
	 
	 
	Saarbrücken, den 13. Oktober 2009 
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